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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C E N T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i P a s q u a l e Pac i f i co 
so f fe rente di c u o r e e d i a b e t i c o è d e c e d u t o 
nel c a r c e r e di R e b i b b i a d o v e e r a d e t e n u t o ; 

s e c o n d o le d e n u n c e de i f a m i l i a r i e del 
t r i b u n a l e dei diritt i del m a l a t o il d e t e n u t o 
doveva e s s e r e r i c o v e r a t o d a g io rn i in u n a 
s t r u t t u r a o s p e d a l i e r a p e r c h é il c a r c e r e e r a 
i n c o m p a t i b i l e c o n le s u e c o n d i z i o n i s an i ­
t a r i e ; 

s e m p r e s e c o n d o i f a m i l i a r i e il t r i b u ­
n a l e del m a l a t o i s o c c o r s i s o n o avvenut i in 
r i t a r d o - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
a c c e r t a r e se ne l la m o r t e del d e t e n u t o Pa­
s q u a l e Pac i f i co vi s i a n o s t a t e n e g l i g e n z e d a 
p a r t e del p e r s o n a l e p e n i t e n z i a r i o ; 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r a c c e l e r a r e l'iter di d i s c u s s i o n e e a p ­
p r o v a z i o n e del le n o r m e re l a t ive a l l ' i n c o m ­
pa t ib i l i t à c a r c e r a r i a p e r i m a l a t i g rav i . 

( 3 - 0 1 9 6 4 ) 

C A R M E L O C A R R A R A . - Al Ministro 
delle comunicazioni — Pe r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

c o m e e m e r g e d a l q u o t i d i a n o il Medi­
terraneo del 10 g e n n a i o 1998, ne l l a c i t tà di 
P a l e r m o o l t re c i n q u e m i l a chi l i di r a c c o ­
m a n d a t e n o n s a r e b b e r o m a i s t a t e c o n s e ­
g n a t e e m o l t i s s i m e del le s t e s s e r i s u l t e r e b ­
b e r o i n d i r i z z a t e agli enti p u b b l i c i de l l a 
c i t tà ; 

mo l t i t e l e g r a m m i r i s u l t a n o r e c a p i t a t i 
d o p o g iorn i e t o n n e l l a t e di p o s t a o r d i n a r i a 
s a r e b b e r o s t a t e avvia te al m a c e r o — : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o p e r a s s i c u r a r e a i c i t t ad in i il ser­
vizio de l l a c o r r i s p o n d e n z a , e q u a l i in iz ia­

tive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e nei c o n f r o n t i 
dei r e s p o n s a b i l i degl i uff ici c h e c o n i l o r o 
c o m p o r t a m e n t i h a n n o c a u s a t o d i s ag i e 
d a n n i a i c i t t ad in i p a l e r m i t a n i . ( 3 - 0 1 9 6 5 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d o t t o r M a r g a r a , ne l l a f u n z i o n e di 
p r e s i d e n t e de l t r i b u n a l e di s o r v e g l i a n z a di 
F i r e n z e , fu il r e s p o n s a b i l e de l l a c o n c e s ­
s i o n e d i u n p e r m e s s o al b a n d i t o s a r d o 
G i o v a n n i F a r i n a , c h e h a g u i d a t o l a b a n d a 
c h e h a s e q u e s t r a t o So f f i ant in i ; 

n e s s u n a d d e b i t o è s t a t o a n c o r a f a t to 
al d o t t o r M a r g a r a p e r q u e s t o s u o g r a v i s ­
s i m o e r r o r e c h e h a d e t e r m i n a t o il s e q u e ­
s t r o So f f i an t in i c o n u n d a n n o m o r a l e , fi­
s i co e p a t r i m o n i a l e di e n o r m e r i l ievo; 

lo s t e s s o d o t t o r M a r g a r a , inc red ib i l ­
m e n t e p r o m o s s o a d i r e t t o r e del d i p a r t i ­
m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c a r c e r a r i a , 
m e d i t a u n a m o d i f i c a de l r e g i m e c a r c e r a r i o 
p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 41 -bis p e r i c a p i de l l e 
c o s c h e , g i u s t i f i c a n d o ta l i m o d i f i c h e c o n le 
s e n t e n z e de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ; 

ta l i c a m b i a m e n t i del 41 -bis d o v r e b ­
b e r o c o n s e n t i r e a i boss m a f i o s i di i n c o n ­
t r a r s i ne l le b i b l i o t e c h e del le s t r u t t u r e c a r ­
c e r a r i e p e r a l m e n o d u e o r e al g i o r n o ; 

q u e s t a m i s u r a , i n s i e m e a d a l t re , c h e 
a p p a r e n t e m e n t e h a u n s ign i f i ca to u m a n i ­
ta r io , c o n s e n t i r e b b e a i boss d i i n c o n t r a r s i 
e di d i a l o g a r e t r a l o ro , il c h e nel p a s s a t o 
c a u s ò s e m p r e g r a v i d a n n i , f ino a l p u n t o 
c h e il r e g i m e c a r c e r a r i o p a r t i c o l a r e i m p e d ì 
q u e s t o t i p o d i c o n t a t t i a l l ' in terno del c a r ­
c e r e p e r b l o c c a r e u n a c a p a c i t à di d i r e z i o n e 
dei boss d e t e n u t i ne i c o n f r o n t i de l le c o s c h e 
c h e c o n t i n u a n o a d o p e r a r e a l l ' e s t e rno ; 

l 'obiet t ivo d i d i f f o n d e r e la c u l t u r a e lo 
s t u d i o ne l le c a r c e r i p u ò e s s e r e u t i l m e n t e 
p e r s e g u i t o s e n z a f a v o r i r e l ' incontro di p i ù 
c r i m i n a l i che , c o n il p r e t e s t o de l l a c u l t u r a , 
p o t r e b b e d a r l u o g o a c o n c e r t a z i o n i dag l i 
sv i luppi i m p r e v e d i b i l i ; 
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lo s t e s s o M a r g a r a s t a m e t t e n d o a 
p u n t o a l t re m i s u r e t e s e a d a t t e n u a r e il 
41 -bis g ià in b u o n a p a r t e n o n a t t u a t e a 
c a u s a dei cont inu i t r a s f e r i m e n t i dei boss 
d a u n c a r c e r e a l l ' a l t ro p e r i p r o c e s s i ; 

la s in i s t r a fece a s u o t e m p o d e m a g o ­
g iche c a m p a g n e in d i f e s a del Ai-bis, e oggi 
che è al G o v e r n o e c h e h a l o t t i z za to tut te 
le po l t rone , c o m p r e s a q u e l l a o c c u p a t a ( se­
c o n d o l ' in te r rogante i m m e r i t a t a m e n t e ) d a l 
M a r g a r a (la cui i n c a p a c i t à s e c o n d o l ' inter­
r o g a n t e e m e r g e d a q u a n t o s o p r a r i c o r d a t o ) 
vuo le s m a n t e l l a r e il 41-bis, f a v o r e n d o la 
m a f i a e m e t t e n d o a r e p e n t a g l i o la vita e la 
l iber tà di mol t i c i t t ad in i — : 

qua l i intervent i u r g e n t i il G o v e r n o 
i n t e n d a a t t u a r e p r i m a c h e eventi lu t tuos i 
f a c c i a n o inver t i re l a m a r c i a ; 

q u a l i m o t i v a z i o n i vi s i a n o a l l a b a s e 
de i p r o v v e d i m e n t i c h e il d o t t o r M a r g a r a 
s t a p e r a s s u m e r e ; 

q u a l e s i a l a c o r r e s p o n s a b i l i t à de l mi­
n i s t r o F l i c k e dei s u o i s o t t o s e g r e t a r i in 
q u e s t e d i s s e n n a t e sce l te ; 

p e r q u a l i mot iv i le s e n t e n z e de l la 
C o r t e c o s t i t u z i o n a l e v e n g a n o i n t e r p r e t a t e 
in m a n i e r a cos ì a m p i a , d a l m o m e n t o che 
e s s e n o n i m p l i c a n o l a m a g g i o r e l iber tà 
d ' a z i o n e a l l ' in te rno de l le c a r c e r i di boss 
c h e si s o n o re s i r e s p o n s a b i l i d i d e c i n e e 
d e c i n e di s t r ag i e di o r r e n d i o m i c i d i ; 

s e n o n si r i tenga , invece , di r e n d e r e 
a n c o r a p i ù p u n t u a l e e s e v e r a l ' a t t u a z i o n e 
del 41 -bis ne l r e g o l a m e n t o c a r c e r a r i o , che 
t ant i b u o n i r i su l ta t i h a d a t o negl i u l t imi 
a n n i . ( 3 - 0 1 9 6 6 ) 




